

三艘商船在红海水域遭导弹袭击

美国海军击落三架胡塞武装无人机

美国中央司令部3日发布消息称，三艘商船当天在红海南部国际水域遭导弹袭击，美国海军收到求救信号后赶往事发海域支援，击落三架自也门胡塞武装控制区起飞的武装无人机。

胡塞武装认领其中两起袭击，指认受袭船只均与以色列有关联。不过，这一说法遭以色列否认。

美方指认

美联社援引美国中央司令部消息报道，美方接到商船求救信号后，派遣“阿利·伯克”级驱逐舰“卡尼”号前往事发海域。“团结探险家”号商船被一枚从胡塞武装控制区发射的导弹击中，轻微受损。“卡尼”号在支援过程中先后击落两架从也门起飞的武装无人机。

“第九”号商船和“索菲二世”号商船同样遭导弹袭击，前者部分船体损坏，后者受损不严重。在支援“索菲二世”号时，“卡

尼”号击落另一架武装无人机。

美国中央司令部说，三架无人机都一度飞向“卡尼”号。尚不清楚“卡尼”号是否为无人机袭击目标。

按照美国中央司令部说法，上述袭击代表“对国际商贸和海事安全的直接威胁”，危及全球多国船员生命。三艘商船及其船员关联14个国家和地区。

此外，美国中央司令部指认袭击得到伊朗支持，称将与盟友和伙伴协同配合，“考虑所有适合的回应手段”。

伊朗目前没有回应这一指认。

胡塞“认领”

胡塞武装发言人叶海亚·萨里阿证实，胡塞武装分别用导弹和无人机攻击在曼德海峡航行的“团结探险家”号商船和“第九”号商船。

萨里阿说，胡塞武装将继续阻止以色列船只在红海和亚丁湾海域航行，直到以色列

停止“入侵”加沙地带。如果以色列船只或与以色列人有关联的船只仍违反上述声明内容，将成为胡塞武装袭击的“合法目标”。

亚丁湾位于索马里和阿拉伯半岛之间，与红海通过曼德海峡相连，加上苏伊士运河，构成连接欧亚的“黄金水道”，是从中东前往欧洲航道的必经之地。

萨里阿特别提到，“团结探险家”号商船虽由一家英国企业所有，但这家公司的高管包括居住在以色列的达恩·戴维·温加尔。

据以色列媒体证实，达恩是以色列船运大亨亚伯拉罕·温加尔的儿子。

萨里阿没有“认领”“索菲二世”号商船遇袭事件。

以方撇清

以色列军方发言人丹尼尔·哈加里否认“团结探险家”号和“第九”号关联以色列。他告诉媒体记者，其中一艘船受损严重，“面临沉没危险”；另一艘船轻微受损。

伦敦证券交易所信息显示，“团结探险家”号商船悬挂巴哈马国旗，所属运营公司隶属以色列一家运输企业，原定本月15日抵达新加坡；“第九”号商船悬挂巴拿马国旗，由德国一家公司运营，原计划前往埃及苏伊士港。另外，“索菲二世”号商船悬挂巴拿马国旗。

巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)与以色列自10月7日爆发大规模冲突以来，胡塞武装多次袭击以色列目标。11月19日，胡塞武装在红海海域扣留一艘关联以色列的货船。据媒体报道，这艘船的所有权关联船运大亨温加尔。不过，以色列政府否认与货船有关联。

按照美联社说法，上述袭击事件表明，巴以冲突产生外溢效应，船只在红海水域航行时所面临的威胁出现重大升级。尤其是目前以色列和哈马斯的临时停火协议到期，以及以色列在加沙地带扩大军事行动，海上船舶遭袭击风险不断攀升。

新华社专特稿



印尼马拉皮火山喷发

11人死亡 12人失踪

12月4日，在印度尼西亚西苏门答腊省的马拉皮火山附近，搜救人员转移伤者。

印度尼西亚搜救部门官员4日证实，位于西苏门答腊省的马拉皮火山3日下午喷发，已造成至少11人死亡、12人失踪。

位于印度尼西亚西苏门答腊省的马拉皮火山3日喷发，喷发的火山灰影响到数公里外。马拉皮火山是印尼苏门答腊岛最活跃的火山之一。



马尔代夫与印度达成撤军协议

新华社科伦坡12月4日电（记者车宏亮）马累消息：马尔代夫总统穆伊兹3日说，在与印度政府进行一系列具有建设性的会谈和对话之后，双方就印度从马撤出军事人员达成了协议。

马尔代夫总统府3日发表声明

说，穆伊兹当天结束国外访问后，在马尔代夫维拉纳国际机场举行的新闻发布会上作出上述表态。穆伊兹说，印方已保证将尊重马尔代夫人民的意愿，放弃在马保留军事人员，马方希望撤军尽快完成。

穆伊兹11月17日宣誓就任马尔代夫总统。他在发表就职讲话时承诺，将确保马尔代夫没有任何外国军事存在，以维护国家独立和主权。11月18日，穆伊兹在会见印度政府代表时正式要求印方从马撤出军事人员。

菲律宾大学爆炸案 两人接受调查

新华社马尼拉12月4日电（记者刘锴 张怡晟）菲律宾安全部门4日说，已找到棉兰老岛国立大学爆炸案的两名相关人员，正在进行进一步调查。

菲南部南拉瑙省马拉维市棉兰老岛国立大学体育馆3日上午发生爆

炸，造成至少4人死亡、大约50人受伤。菲律宾国家情报协调机构负责人里卡多·德莱昂对当地媒体说，安全部门已找到两名可能涉及爆炸案的本土人员。

菲武装部队总参谋长罗密欧·布劳纳认为，爆炸案可能与军方近期针

对极端组织开展的军事行动相关，属报复性袭击。

菲律宾南部安全形势不稳，多个反政府武装和极端组织盘踞在此，袭击频发。本月1日，菲律宾军方对南马京达瑙省的一个极端组织据点发起进攻，打死11名极端分子。

几内亚比绍发生一起未遂政变

新华社达喀尔12月3日电（记者王子正）比绍消息：几内亚比绍总统恩巴洛2日晚在首都比绍说，该国日前发生一起未遂政变。

据几内亚比绍武装部队1日发布的声明，11月30日晚，国民警卫队指挥官维克托·琼戈领导一个快速反应小组劫走并释放了在司法警察局接受审讯的两名政府官员。国民警卫队将两人带到军营后与总统卫队发

生交火，冲突持续到1日早上。琼戈于1日上午被捕。

事发时恩巴洛正在阿拉伯联合酋长国迪拜参加联合国气候变化迪拜大会。

据当地媒体报道，被劫走并释放的人员为财政部长苏莱曼·塞迪和国库国务秘书安东尼奥·蒙泰罗，两人因涉嫌从国库提取1000万美元被调查。

恩巴洛说，琼戈此举是受人指

使，他将成立一个委员会调查未遂政变具体情况。

西非国家经济共同体2日发布公报，强烈谴责这一暴力行为及一切旨在破坏几内亚比绍宪法秩序和法治的企图。

几内亚比绍位于非洲西部，1974年独立以来政变频发，政局长期动荡。2022年2月，该国发生一起未遂政变，造成11人死亡。

韩国自主研发固体燃料火箭试射成功

新华社首尔12月4日电（记者冯亚松 陆睿）韩国国防部4日宣布，韩国自主研发的固体燃料火箭当天在济州岛附近海域的一艘驳船上成功进行第三次试射，并将一颗商业卫星送入太空。

韩国国防部官网消息说，与此前试射不同的是，本次试射首次搭载了实体卫星，成功验证了固体燃料火箭的大部分核心技术，标志着韩国在独立将小型卫星送入地球低轨道方面迈出新的一步。

日本自民党安倍派秘密资金丑闻发酵

日本媒体3日报道，执政党自由民主党最大派系“安倍派”曝出秘密政治资金丑闻后，党内其他派系也被指存在同样做法。检察部门计划对数十名涉事自民党议员发起调查。

安倍派正式名称为“清和政策研究会”，此前由前首相安倍晋三领导。日本媒体援引消息人士的话报道，这一派系向所属议员下达销售指标，要求他们以每张2万日元（约合964元人民币）的价格出售政治筹款集会入场券。如果超过销售指标，多出的资金将有机会返还给议员，成为他们的额外收入。

按照消息人士的说法，至少过去5年，安倍派未按相关规定记录上述收支，该秘密资金累计总额约1亿日元（约合482万元人民币）。这一派系超过10名议员被怀疑从中获得回扣。

东京地方检察厅特别搜查部认为此举涉嫌违反《政治资金规正法》，已启动调查。按日本媒体说法，检方怀疑自民党其他派系也存在类似做法，计划对该党数十名议员展开调查。

就安倍派秘密资金一事，日本首相岸田文雄2日说，他对此事给民众带来疑虑表示遗憾，自民党将采取相应措施。当被问及他领导的岸田派是否有秘密资金时，岸田文雄回答“没有听说过”。

据新华社电

西伯利亚部分地区气温降至零下50摄氏度

俄罗斯西伯利亚部分地区近日气温降至零下50摄氏度，同期一场严重暴风雪袭击俄首都莫斯科，造成数十趟航班延误。

据路透社4日报道，西伯利亚东北部萨哈（雅库特）共和国近日遭遇比往年异常提前的寒潮。气象部门报告，这一地区气温降至约零下50摄氏度，有些地方甚至更低。

萨哈（雅库特）共和国地处西伯利亚永久冻土带。首府雅库茨克更被称为世界上最寒冷的城市之一，近日气温降至零下44摄氏度至零下48摄氏度。

然而，受气候变化影响，近年来当地已较少出现零下50摄氏度这样的极寒天气。

俄罗斯新闻社报道，莫斯科三座机场的跑道被积雪覆盖，4日至少54趟航班延误，另有5趟航班取消。预计本周莫斯科气温将降至零下18摄氏度左右。

新华社微特稿